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 સમ ાંતર શ્રેણી   

1. નીચેન ાં મ ાંથી સમ ાંતર શ્રેણી છે : 

(A) 3, 5, 8, 11,....       (C)  –4, –1, 2, 5......... 

(B) 9, 15, 18, 21....   (D)  1, 3, 5, 8, 10........    

Ans. (C)  –4, –1, 2, 5.......... 

2. સમ ાંતર શ્રેણીન ાં પ્રથમ પદ 4 તથ  સ મ ન્ય તફ વત -3 છે. તો તેન ાં 12 મ ાં પદ શોધો. 

ઉકેલ :  a = 4, d = –3   

 12 મ ું પદ  = t12 = ?  અહ ું  n = 12,  

  tn = a + (n – 1) d       

 t12 = 4 + (12 – 1) × (–3)  

t12 = 4 + 11 × (–3) 

t12 = 4 – 33 

t12 = – 29 

3. સમ ાંતર શ્રેણી 16, 11, 6, 1, –4, –9, .......ન ાં 15 ન ાં n ન ાં પદ શોધો? 

ઉકેલ :  a = 16, d = 11 – 16 = –5    

 15મ ું પદ = t15 = ?  અહ ું n = 15,  

 tn = a + (n – 1) d       

 t15 = 16 + (15 – 1) × (–5)  

 t15 = 16 + 14 × (–5) 

 t15 = 16 – 70 

 t15 = – 54 
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4. સમ ાંતર શ્રેણીન ાં 12 મ ાં પદ -25 અને 18 મ ાં પદ -46 છે. તો તેન ાં પ્રથમ પદ અને સ મ ન્ય 

તફ વત શોધો? 

ઉકેલ :  a = ? , d = ?, 

 

સમ કરણ (ii) મ ુંથ  સમ . (i) બ દ કરત ું,   

–46 =  a + 17d..........(ii) 

–28 =  a + 11d..........(i) 

+     –    – 

–18 =      6d  

   d = 
−18

6
 

d = –3 સમ કરણ (i) મ ું મૂકત ,   

–28 =  a + 11d.........(i)    

–28 =  a + 11 × (–3)  

–28 =  a – 33   

    a =  –28 + 33   

    a = 5  

આમ, સમ ુંતર શ્રેણ ન ું પ્રથમ પદ = -3 તથ  સ મ ન્ય તફ વત = 5 છે.  

5. સમ ાંતર શ્રેણીન ાં 5 મ ાં પદ 23 અને 12 મ ાં પદ 37 છે. તો પ્રથમપદ અન ેસ મ ન્ય તફ વત 

શોધો 

12મ ું પદ–28 

 n મ ું પદ tn  

n = 12, t12 = –28 

tn =  a + (n – 1)d 

–28 = a + (12 – 1)d 

–28 = a + 

11d.........(i) 

18 મ ું પદ –46 

 n મ ું પદ tn 

n = 18, t18 = –46 

tn =  a + (n – 1)d 

–46 =  a + (18 – 1)d 

–46 = a + 17d 

.........(ii) 
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6. 3 વડે નનિઃશેષ ભ ગી શક ય તેવી 1 થી 100 સ ધીની બધી જ પ્ર કૃનતક સાંખ્ય ઓનો 

સરવ ળો શોધો. 

ઉકેલ: 3 વડે નનિઃશેષ ભ ગ  શક ય તેવ  1 થ  100 સ ધ ન  પ્ર કૃનતક સુંખ્ય ઓ : 

3, 6, 9, 12, 15, .............................99  

આ સમ ુંતર શ્રેણ  છે. જને ું પ્રથમ પદ (a) 3 છે. અન ેતેમન  વચ્ચેન ું અુંતર (d) = 6 – 3 = 3  

અન ેn મ ું પદ tn = 99 છે. 

     tn = a + (n –1)d 

    99 = 3 + (n – 1) 3 

    99 = 3 + 3n – 3 

    99 = 3n 

      n = 
99

3
 

      n = 33 

n પદોનો સરવ ળો,  

  Sn = 
n

2
 { 2a + (n – 1)d } 

S33 = 
33

2
 { 2 × 3 + (33 – 1)3 } 

S33 = 
33

2
 { 6 + 32 × 3 } 

S33 = 
33

2
 { 6 + 96 } 

S33 = 
33

2
 × 102 

S33 = 33 × 51 

S33 = 1683 

 આમ, 3 વડે નનિઃશેષ ભ ગ  શક ય તેવ  1 થ  100 સ ધ ન  પ્ર કૃનતક સુંખ્ય ઓ 1683 થશ.ે 

7.  સમ ાંતર શ્રેણી ન ાં 10 મ ાં પદ તથ  16 મ ાં પદ ક્રમશ: 52 અને 82 છે. તો તે સમ ાંતર શ્રેણી ન  

પ્રથમ 20 પદોનો સરવ ળો શોધો. 
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